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www.aufbereitung38.de
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Grußwort

liebe Gäste, liebe Freunde,
liebe Interessierte am Schießsport,

im Namen des Präsidiums und der Mitglieder 
des Schützenvereins Querum von 1874 e. V. darf ich auf diesem Wege 
unsere riesige Freude über unseren 150. Geburtstag ausdrücken.

Wir werden dieses Festjahr dementsprechend feiern!

Viele Veranstaltungen stehen auf unserem Festprogramm 2024 und sind bereits in Planung.

Wenn diese Schrift erscheint, werden einige Veranstaltungen schon durchgeführt worden sein, 
so zum Beispiel die traditionelle Braunkohlwanderung, als auch das Frühlingsskatturnier.

Eine kleine Auswahl der geplanten weiteren Aktionen:

• Wir machen mit beim Stadtputz am 09.03.2024!

• Ostersamstag, 30.03.24, findet unser Osterfeuer auf dem Bogenplatz statt.

• 150-Jahre-Pokalschießen für Jedermann am 20.04.2024, ab 13:00 Uhr!

• Unser Partywochenende zur Mitsommernacht um den 21.06.2024, 
    dann feiern wir auch offiziell unseren 150. Geburtstag.

• Der Auftaktwettkampf der Bundesligasaison 2024/2025 findet am 02.11.2024 in Braunschweig statt   
    (Sporthalle der IGS Fritzsches Feld). Tolle Mannschaften aus dem Norden sind hier am Start mit 
    Spitzensportlerinnen und Spitzensportlern aus dem Bereich des Bogenschießens.
    Wir freuen uns auf Ihren Besuch dieser hochkarätigen Veranstaltung!

• Unser Hubertusschießen 2024 findet am 09.11.2024 ab 13:00 Uhr statt. 
    Tolle Preise warten auf die Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Jeder kann/darf teilnehmen!

Neugierig geworden? Informieren Sie sich gerne bei uns!   

Besuchen Sie uns, wir freuen uns auf Ihren Besuch bei unseren Jubiläumsveranstaltungen!

Ein wichtiger Hinweis: Weitere Informationen zu unseren Veranstaltungen entnehmen Sie 
bitte unserer Homepage!

Herzlichst, Ihr
 

Thorsten Wendt Auch im Netz sind wir präsent:

www.schuetzenverein-querum.de
https://www.facebook.com/schuetzenverein.querum/
https://www.instagram.com/schuetzenvereinquerum/ 

https://www.linkedin.com/company/schuetzenverein-querum/
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Der Schützenverein Querum lädt zum seinem Jubiläumswochenende ein. 
Vom 21.06. bis zum 23.06.2024 finden zahlreiche Veranstaltungen 

auf dem Gelände des Vereins statt. 

Abends wollen wir mit Ihnen feiern auf unserer Mittsommerparty. 
Im Rahmen dieses Jubiläums findet zum ersten Mal in Querum 

so eine große Sommerparty statt.
Die Verpflegung für das gesamte Wochenende ist gesichert.

Das Wochenende ist nicht willkürlich gewählt, da genau am 21.06.1874 
der Schützenverein Querum gegründet wurde und dieser Termin fällt 

genau auf Mittsommer. Jetzt können wir nur noch sagen: 

Viel Spaß auf unserer Geburtstagsfeier!

Jubiläumswochenende
Mittsommerparty

21.06. – 23.06.2024



Freitag, 21.06.2024:
 16:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst 

(Evangelische Freikirche Thomas Ebel, Evangelische Kirche St. Lukas Benedikt Sacha, 
Katholische Kirche St. Marien Bernward Mnich)

17:00 Uhr Grußwörter

18:00 Uhr Mittsommerparty mit DJ

Samstag, 22.06.2024:

13:00 Uhr Kinderfest mit einer Hüpfburg und Tag der offenen Tür 
(Bogenschießen und sämtliche Schießsportarten können ausprobiert werden)

17:00 Uhr Mittsommerparty mit Der Band For40, im Anschluss legt wieder ein DJ auf

Sonntag, 23.06.2024:
 10:00 Uhr Frühstücksbrunch

Das Mitbringen von Lebensmitteln wird untersagt. Für die Sicherheit 
sorgt ein Sicherheitsdienst.Es werden Taschenkontrollen durchgeführt.

          5
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Hotel Aquarius · Ebertallee 44g 
38104 Braunschweig · Tel.: 0531 - 27190
info@hotel-aquarius.de

www.hotel-aquarius.de

Querum putzt mit! Querum putzt mit! 

Ostern – Ein Fest der FreudeOstern – Ein Fest der Freude

Der nächste große Stadtputz findet am 
09.03.2024 statt. Am 08. März findet vorab ein 
Stadtputztag für alle Schulen, Kitas, Vereine und 
Gewerbebetriebe statt, die am Samstag, 
dem 9. März nicht können, aber dennoch 
die Aktion unterstützen (Schulputz 2024).

Der relativ frühe Stadtputztermin ist in der 
Brut- und Setzzeit begründet. Wir möchten 
natürlich nicht in die Kinderstuben der 
Tiere eindringen.

https://www.braunschweig.de/leben/wohnen_
energie_abfall/usbs/aktion_stadtputz.php

Hinweise: Treffen am 09.03.2024, um 09:00 Uhr, 
am Schützenverein Querum.
Bitte an witterungsangepasste Bekleidung 
und festes Schuhwerk denken!

Die Aktion wird unterstützt 
vom CDU-Ortsverband 
Wabe-Schunter und 
vom Schützenverein 
Querum von 1874 e. V.

Um 12:00 Uhr wird 
ein Imbiss gereicht. 
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme!

Ostern – ein Fest, das so ganz anders ist als andere Feiertage. Wann sonst sind Gefühle wie Trauer und 
Glückseligkeit, Trost und Freude so eng miteinander verknüpft?

Am Gründonnerstag, dem Tag vor Karfreitag, fand das letzte Abendmahl Jesu mit seinen Jüngern statt. Dieser 
Donnerstag wird als Auftakt zu den „Heiligen Drei Tagen“ („Triduum Sacrum“) verstanden. Hiermit sind die 
drei Tage des Leidens, des Todes und der Auferstehung Jesu gemeint. Die Kirchenglocken werden an diesem 
Abend ein letztes Mal geläutet und schweigen von da an bis in die Osternacht von Samstag auf Ostersonntag.

Karfreitag ist ein stiller Feiertag, an dem der Verur-
teilung, des Sterbens und des Todes Jesu Christi 
gedacht wird. Für Christen bedeutet dieser Tag, 
Besinnung, Stille und Verzicht.

Nach einem ebenfalls stillen Samstag im Zeichen 
der Trauer, des Wachens und des Betens folgt in der 
Nacht von Samstag auf Sonntag nun endlich die 
„Nacht der Nächte“. Ein Fest begleitet von Hoffnung, 
Freude und Zuversicht erwartet die Menschen. Sie 
gedenken der Auferstehung Jesu Christi vom Tode 
und feiern das ewige Leben.    (sp-o)



Osterfeuer 2024
Ostersamstag, 30.03.2024

ab 17:30 Uhr auf dem Bogenplatz

Für das leibliche Wohl 
ist gesorgt!

Das Feuer wird bei 
einsetzender Dunkelheit 

entzündet.

Das Mitbringen von 
Flaschen und eigenen 

Getränken ist nicht 
gestattet.

Für Sicherheit sorgt ein 
vereinseigener Sicherheitsdienst. 
Es finden Taschenkontrollen statt.
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Hubertus-
schießen
Samstag, 9.11.2024

Begrüßung 13:00 Uhr
Startgeld 15,- €

Bundesliga Bogen Nord
Heimwettkampf, Samstag, 2.11.2024

12:00 Uhr Anmeldung inkl. Gerätekontrolle
12:30 Uhr Mannschaftsführerbesprechung
13:00 Uhr Begrüßung und Vorstellung 
                   der Mannschaften
13:30 Uhr Einschießen
14:00 Uhr Wettkampfbeginn

Osterfeuer 2024
Ostersamstag, 30.03.2024

Ab 17:30 Uhr.
Für das leibliche Wohl ist gesorgt!

Das Feuer wird bei einsetzender 
Dunkelheit entzündet.

150 Jahre Pokal
Samstag, 20.04.2024

Ab 13:00 Uhr.
Startgeld 15,- €

Die Disziplinen sind ähnlich 
zum Hubertusschießen.

Veranstaltungen 2024

Jubiläumswochenende 
Mittsommerparty
Freitag, 21.06. – Sonntag, 23.06.2024

Alle Schießdisziplinen können ausprobiert werden.

Freitag-/Samstagabend Mittsommerparty: Livemusik, DJ
Samstag:  13:00 Uhr Tag der offenen Tür
                   13:00 Uhr Kinderfest
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Die Teilnehmeranzahl sprach für 
sich: An der Braunkohlwanderung 
mit dem besonderen Programm-
punkt „Bunkerversuchsanlage im 
Querumer Forst“ nahmen unge-
fähr 60 Teilnehmerinnen und Teilnehmer nicht nur aus Querum bei bestem Wanderwetter teil. Einige Teil-
nehmer der Gruppe stießen zum anschließenden gemeinsamen Braunkohlessen dazu, insgesamt nahmen 
somit ungefähr 70 Personen an der Veranstaltung teil.

Nach der Begrüßung durch den Präsidenten des Schützenvereins/OV Vorsitzenden und Heimatpfleger 
Thorsten Wendt ging es durch die Querumer Feldmark Richtung Querumer Forst. Geführt wurde die Tour 
von Josef Trabert, sowie von Thorsten Wendt. Thorsten Wendt und Josef Trabert erklärten einzelne 
Anlaufpunkte im Verlaufe der rund 2 ½ stündigen Tour. Die Tour führte unter anderem am sogenannten 
alten Querumer Teich vorbei sowie zur ehemaligen Bunkerversuchsanlage im Querumer Forst. Die Tour 
machte Lust auf Querum. Die verdiente Stärkung gab es dann in der neuen Vereinsgaststätte des 
Schützenvereins: „Braunkohl und Bregenwurst satt“. Wir freuen uns jetzt schon auf die Braunkohl-
wanderung 2025.

Weitergehende Informationen sowie eine Fotoreportage zu den Bunkern im Querumer Forst gibt es unter 
anderem unter: https://hanneswendt-photography.de/portfolio/bunker-im-querumer-forst/

Braunkohlwanderung 2024 Braunkohlwanderung 2024 
mit einer Exkursion 
zu den Bunkern im 
Querumer Forst

Ein Teil der Teilnehmergruppe.   Foto: oh/Philipp Wendt
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Die Erlebnisse und Eindrücke des deutsch-
französischen Krieges (19. Juli 1870- 10. Mai 1871) 
bewegten Männer, die dem "Vaterländischen 
Gedanken" zugetan waren, sich am 21. Juni 1874 
in der Gastwirtschaft "Zum Zoll" zusammen zu 
setzen.

Mit dem Fahnenspruch: „Ueb` Aug und Hand fürs 
Vaterland" wurde der Schützenverein Querum 
gegründet. Zum damaligen Vorsitzenden wurde 
Karl Klusmann gewählt. Die Schießübungen wur-
den im Bereich Holzmoor abgehalten. 

Durch die beiden Weltkriege gingen leider fast 
alle Aufzeichnungen aus der Geschichte des 
Schützenverein Querum verloren. Aber Einiges 
blieb uns noch erhalten. So wissen wir noch, dass 
im Januar 1899 Fritz Haberland zum Vorsitzenden 
gewählt wurde. Im August 1914 wurde Otto 
Morgenstern von dem damaligen Vorsitzenden 
Emil Papendorf zum Ehrenvorsitzenden ernannt. 

Nach dem 1. Weltkrieg (28. Juli 1914 bis 11. Novem-
ber 1918) festigte Hermann Stieghan den Schüt-
zenverein Querum und baute ein neues Vereins-
leben auf. Im Jahre 1924 wird von Willi Mellies 
das 50-jährige Stiftungsfest durchgeführt, er 
bleibt Vorsitzender bis 1933.  Aus der NS-Zeit von 
1933-1943 sind noch Otto Hartmann und Heinrich 
Duwald als Vorsitzende bekannt. 

Nach dem 2. Weltkrieg (01. September 1939 bis 
02. September 1945) wurden alle Schützenver-
eine verboten, sämtliche Waffen wurden von den 

Alliierten eingezogen. Unter dem Vorsitzenden 
Karl Horstmann wurde 1949 das Schießen mit 
Luftdruckwaffen wieder begonnen. 

In den Jahren 1950-1953 lösten sich Karl Reile-
mann, Karl Horstmann und Heinrich Duwald in 
der Vereinsführung ab. Zum 80-jährigen Jubiläum 
im Jahre 1954 wird ein Festbuch herausgegeben. 
Vorsitzender ist Robert Pages. Otto Morgenstern 
ist immer noch Ehrenpräsident. 1956 wird Karl 
(„Kalle“) Schieber Vorsitzender. Unter seiner 
Leitung und der Mithilfe  aller Vereinsmitglieder 
wurde mit dem Bau einer eigenen am, „Sandberg" 
oder „Feuerbergsweg“ gelegenen Schießanlage 
begonnen. 

Bis zum Jahr 1960 wurde im damaligen 
Jägerheim in Querum mit Luftgewehr und bei 
„Tante Anna“, einem Querumer Original, mit dem 
Kleinkaliber-Gewehr (Kaliber .22) geschossen. 

Dann wurde der neue Schießstand am „Sandberg“, 
jetzt Feuerbergweg 11 eingeweiht. Die Anlage 
bestand aus 10 Außenständen für Luftdruckwaf-
fen, 4 Außenstände für Kleinkaliber-Gewehr und 
5 Pistolenaußenständen. 1961 zog Karl Schieber 
nach Woltsdorf und der Verein brauchte einen 
neuen Vorsitzenden. Der wurde mit Helmut  
Hebecke schnell gefunden. 

Die Schützenfeste fanden jetzt auf dem Gelände 
des Schützenvereins statt (heutiger Bogenplatz 
des Vereins). 

Ueb` Aug und Hand fürs Vaterland –
aus der Chronologie des 
Schützenverein Querum von 1874 e. V.
(Braunschweig-Querum im Februar 2024) 



12        

Saarbrückener Straße 246 · 38116 Braunschweig

Peter Kunzmann wurde 1967 Vorsitzender. Ab 
dem Jahr 1970 wandelte sich der SV Querum von 
einem Traditionsverein zu einem Sportschüt-
zenverein. Dieter Lagosky wurde im  Jahr 1971 
Vorsitzender. 

Das Sportschießen fand immer mehr Anklang 
und so musste im selben Jahr der Pistolenstand 
erweitert werden. Damit hatte der Verein 10 Pis-
tolenaußenstände und immer mehr Erfolge bei 
Kreis- und Landesmeisterschaften. 

Am 13. April 1973 wurde die Bogengruppe des 
Schützenverein Querum ins Leben gerufen. Eine 
gute Entscheidung, Querumer Bogenschützen 
gehören heute zu den besten in Deutschland und 
in der Welt. 

Dieter Lagosky war bis 1974 Vorsitzender, unter 
seiner Leitung feierten wir das 100-jährige Beste-
hen des Vereins. 

Im Jahre 1975 wurde Jürgen Wendt zum Vorsit-
zenden gewählt. Er hatte schon als Schießsport-
leiter maßgeblichen Anteil an der Entwicklung 

des Sportschießens im Schützenverein Querum. 
Das Vorderladerschießen wurde 1975 in das Ver-
einsprogramm mit aufgenommen. Auch in die-
ser Disziplin feierten die Querumer beachtliche 
Erfolge. 1981 wurde der Anbau einer Halle für 
Luftdruckwaffen abgeschlossen. Der Bau war not-
wendig geworden, weil die erforderlichen Leis-
tungen in diesen Disziplinen nur in geschlossenen 
Räumen erbracht werden konnten. 

Im Jahr 1988 nahm Bogenschütze Bernhard Schul-
kowski an den Olympischen Spielen in Seoul/ 
Korea teil. Er belegte Platz 59 im Einzel und wur-
de mit der Mannschaft Achtzehnter. Im gleichen 
Jahr belegte er den zweiten Platz bei den Deut-
schen Hallenmeisterschaften mit dem Olympi-
schen Bogen.

Die alten Kleinkaliberstände wurden im Jahr 1989 
baufällig. Durch den erforderlichen Neubau war 
der Verein in der Lage gleichzeitig einen Schieß-
stand für die Laufende Scheibe zu installieren. 

Durch die im Jahre 1992 eingeführten Pflichtar-
beitsstunden für männliche Mitglieder befindet 
sich die Gesamtanlage in einem zum damaligen 
Zeitpunkt hervorragendem Zustand, mit den bes-
ten Trainingsmöglichkeiten für Sportschützen. 
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Zahntechnische
Meisterarbeiten:

Implantat-Technik
CAD/CAM-Technik
Teleskoptechnik
Keramik/Zirkonarbeiten

Beseitigung von Verstopfungen 
in Haushalt, Gewerbe 

und Industrie

Tel.: 0 53 72-97 86 44
Fax: 0 53 72-97 86 45

Mobil: 0151-57 79 47 48

Roberto Z. Orzechowski
Am Alten Hof 9

31234 Edemissen
mail@robi-rr.de

www.robi-rohrreinigung.de

Ihr umweltfreundlicher 
Spezialistfür die Abfluss-, 

Rohr- und Kanalreinigung

Mitglied in der 
Handwerkskammer 

Braunschweig

1997 wurde die Einführung einer Bundesliga 
für das Bogenschießen durch den Deutschen 
Schützenbund (DSB) beschlossen. Die Querumer 
Bogenschützen qualifizierten sich als einzige 
Niedersächsische Mannschaft und beendeten die 
damalige Saison mit dem 3. Platz. 

Bogenschütze Jens Pieper nahm im Jahre 2008 
an der Olympiade in Peking/China teil, er errang 
Platz 47.

Unser Bogenschütze Florian Floto startete seit 
2008 international. Bei den Halleneuropameister-

schaften in Turin/Italien 
belegte Florian Floto den 
6. Platz (Einzelwertung). 
Mit der Mannschaft 
gewann er die Silber-
medaille. Im Jahr 2010 
siegte Florian Floto mit 
der deutschen Natio-
nalmannschaft bei den 
Europameisterschaften 
in Roverto/Italien, in der 
Einzelwertung erreichte 

er den 4. Platz. 
Zeitweise stellte 
Querum die komplette 
deutsche National-
mannschaft der 
Herren.

2012 wurden die Klein-
kaliberstände mit elektro-
nischen Trefferanzeigen ausge-
stattet und die alten Zuganlagen 
verschrottet. 

2012 wurde unsere Bogenbundesligamannschaft 
erstmalig deutscher Meister.

Ebenso 2012 wurde eine Partnerschaft (später 
Kooperation mit der Integrierten Gesamtschule 
Querum-IGS Querum) geschlossen. Die Schüler-
innen und Schüler wurden in einem Bogenwork-
shop 1-2 Mal im Monat unterrichtet.

2011 und 2013 richtete der Schützenverein 
Querum den jeweiligen Bundesligafinalkampf im 
Bogenschießen/Halle in Braunschweig aus.
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2013 konnten die Bundesligabogenschützen den 
Titel verteidigen. 2013 erfolgte auch in der Luft-
druckhalle der Umbau von 10 Anlagen auf elektro-
nische Anlagen. Durch diese Maßnahme verfügte 
der Verein zum damaligen Zeitpunkt über eine der 
modernsten Schießanlagen in Braunschweig. 

So wurde 2013 ein Lichtpunktgewehr für Kinder ab 
6 Jahren angeschafft um Jugendliche bereits früh 
an den schönen Schießsport heran zu führen.
Ein Jahr später wurde eine Lichtpunktpistole ange-
schafft.

Im Jahr 2016 feierte die deutsche Nationalmann-
schaft der Bogenschützen. Im türkischen Ankara 
gewann die Mannschaft mit dem Querumer Schüt-
zen Florian Floto den Weltmeistertitel in der Halle, 
Mannschaftswertung. Im selben Jahr nahm Florian 
Floto an den Olympischen Spielen in Rio teil. Hier-
bei wurde er 9., ein großer Erfolg für Florian und 
den Verein.

Der Verein hat in den vergangenen Jahren um-
fangreiche und teure lärmdämmende Maßnah-
men sowie Standsicherheitsmaßnahmen auf den 
Außenständen durchgeführt.

Ab 2018 erfolgte eine umfangreiche Sanierung der 
Sanitäreinrichtungen.

2020 bis 2022 gab es Einschränkungen im Schieß-
betrieb aufgrund der Corona-Pandemie. In dieser 
Zeit fanden insgesamt zwei Impfaktionen in unse-
rem Vereinsheim statt. 

2022 wurde ein behindertengerechtes WC mit 
Wickeltisch fertiggestellt. 

2022 wurde ein Kooperationsvertrag mit der IGS 
Querum geschlossen, es wurde eine Bogen-AG ins 
Leben gerufen. Diese findet mittlerweile 3 bis 4 
Mal im Monat statt.

Die AG ist eine Erfolgsgeschichte für den Verein 
und ein Leuchtturmprojekt für die IGS Querum. 
2023 und 2024 nahmen Schülerinnen und Schüler 
der IGS Querum an dem bundesweiten Vergleichs-
wettkampf der Schulen im hessischen Gudensberg 
teil.
In der Saison 2024 nahm eine Mannschaft der IGS 
Querum an der Bogen-Kreismeisterschaft des 
Kreisschützenverbandes Braunschweig in Waten-
büttel teil.

Ausführung 
sämtlicher Malerarbeiten!

– Jetzt auch im Internet –
www.tschaikowitsch.de

Sie möchten Ihre Immobilie verkaufen oder 
vermieten? Sie sind auf der Suche nach Ihrem 
Traumhaus? Bitte rufen Sie mich an oder 
schreiben Sie mir; in einem kostenlosen 
persönlichen Gespräch werden wir Ihre 
Wünsche und Fragen besprechen.

Bei mir erhalten Sie ein Immobilien Rundum-Sorglos-Paket voller 
Fachwissen, Erfahrung und Zuverlässigkeit!

RENATE BARTSCHAT

mobil 0171-65 61 528
mail@bartschat-immobilien.de

www.bartschat-immobilien.de

LEBENs WEISE VERMITTELN

RENATE BARTSCHAT
SELBSTÄNDIGE IMMOBILIENMAKLERIN
IHRE PARTNERIN IN ALLEN IMMOBILIENFRAGEN
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2023 wurde eine Bewässerungsanlage für den Bo-
genplatz mit großem Aufwand montiert, ungefähr 
250 Meter Leitungsmaterial wurden verbaut.
Auf den Anlagen des Schützenvereins haben sich 
seit vielen Jahren auch Gastvereine eingemietet. 
Mit diesen Vereinen leben wir in harmonischer 
Zusammenarbeit. Durch diese Vereine ist die Zahl 
der nutzenden Mitglieder auf der Schieß-/Bogen-
sportanlage Querum auf ungefähr 550 Sportlerin-
nen und Sportler angestiegen.
  
Die Bogenbundesliga-Mannschaft des Vereins 
konnte inzwischen beim Bundesligafinale zahlrei-
che gute Platzierungen erreichen. Unter anderem 
gewannen sie zweimal „Gold“, dreimal „Silber“, 
viermal „Bronze“ und dreimal den vierten Platz.

Weitere Aktivitäten über den Schießsport hinaus:

Der Verein ist auch im Umweltschutz aktiv: Aufbau 
von Nistkästen auf dem Gelände im Jahr 2022, im 
Jahr 2023 erhielt die Anlage ein großes Insekten-
hotel auf dem Bogenplatz. Der Verein beteiligt 
sich seit Jahren regalmäßig am Stadtputz, ferner 
werden regelmäßig Müllsammelaktionen durch-
geführt. 2019 erhielt das Team des Hauses Enten-

fang ein großes verlassenes Hornissennest zur 
Präparation und Ausstellung im Naturerlebniszen-
trum Haus Entenfang.

Der Verein unterstützt den Verein „Safety Home 
Ukraine e. V.“ mit Aufrufen zu Geld- und Sachspenden.

Wir sind Gründungsmitglied der Arbeitsgemein-
schaft Querumer Vereine und Körperschaften e. V. 
(AGV Querum) und beteiligen uns am jährlichen 
Volksfest/Oktoberfest (mit Kindernachmittag), 
zuletzt haben wir das Volksfest im Jahr 2019 zum 
145. Jubiläum ausgerichtet.

Im Jahr 2023 beteiligten wir uns mit unseren Bogen-
schützen an der Gestaltung des Jubiläums der Stadt-
bades Braunschweig (90. Geburtstag).

Auch bei vielen anderen Veranstaltungen, zum 
Beispiel „Tag der offenen Tür der IGS Querum“, Nach-
barschaftsfeier im Jahr 2023 in Querum, beteiligen 
wir uns aktiv um den Sport und den Verein bekannt 
zu machen.  

Foto: Michael Höfer-von Seelen Foto: Hannes Wendt

Quellen:  J. Bensemann / Manfred Krause / Jürgen Wendt 
Fortgeschrieben und erweitert von Thorsten und Philipp Wendt, 
Schützenverein Querum-Januar/Februar 2024 

Mühlenstieg 15 · 38312 Börßum 
)T. Hinz: 0171 - 7799711 )V. Hinz: 0160 - 4022966

Mail: kontakt@dachdeckerei-hinz.de

www.dachdeckerei-hinz.de

Qualität, die auf Ihrem Dach bleibt
Bei uns erhalten Sie Dachlösungen von höchster Qualität, 

die sich durch Langlebigkeit und Beständigkeit auszeichnen – 
so schützen wir Ihr Zuhause zuverlässig und dauerhaft.
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Schützenverein Querum von 1874 e. V.: 
Starke Teilnehmeranzahl 
beim Hubertusschießen 2023

Am Samstag, 11.11.2023, fand auf dem Gelände des Schützenverein Querum von 1874 e. V. das traditionelle 
Hubertusschießen statt. In diesem Jahr hatten sich über 80 Teilnehmerinnen und Teilnehmer anmeldet.

Unter anderem die Ortsfeuerwehr Querum, der Schallplattenclub Rautheim und diverse Firmen, 
befreun-dete Vereine und Schießsportinteressierte nahmen an dieser Veranstaltung in Querum teil.
Tolle Preise und Pokale warteten auf die Siegerinnen und Sieger. Von den Teilnehmerinnen und Teilneh-
mern wurden zum Teil hervorragende Schießergebnisse (auch im Bogenschießen) abgeliefert!

Gratulation allen Siegerinnen und Siegern!

Die stolzen Sieger.     Foto: oh/Philipp Wendt

Mannschaftswertung Revolver
Platz 1: „Schwarze Scheibe“ (175 Ringe)
Platz 2: „Trümmertruppe“ (132 Ringe)
Platz 3: „Brillemann“ (126 Ringe)
 
Einzelwertung Revolver Herren
Platz 1: Uwe Krentel  (46 Ringe)
Platz 2: Tim Sawatzki (45 Ringe-Glückschuss: 24 Pkt.)
Platz 3: Klaus-Dieter Malbrich 
               (45 Ringe-Glücksschuss: 7 Punkte)
 
Einzelwertung Revolver Damen
Platz 1: Denise Lange (37 Ringe)
Platz 2: Anna Reske (36 Ringe)
Platz 3: Sarah Müller (33 Ringe)
 
Glücksschuss
Platz 1: Christio Stoschek (26 Punkte)
 
Kleinkaliber Herren
Platz 1: Wolf-Dieter Menge 
               (50 Ringe-Glücksschuss: 29 Punkte)
Platz 2: Luca Kremer 
               (50 Ringe-Glücksschuss: 21 Punkte)
Platz 3: Lennard Becher 
               (50 Ringe-Glücksschuss 20 Punkte)
 

Kleinkaliber Damen
Platz 1: Denise Lange (49 Ringe)
Platz 2: Simone Lyszka (48 Ringe-Glücksschuss: 25 Pkt.)
Platz 3: Susi Essmann (48 Ringe-Glücksschuss: 19 Pkt.)
 
Gesamtwertung Mannschaft
Platz 1: „Die Tigers“ (396 Punkte)
Platz 2: „Ortsfeuerwehr Querum Feuer Aus“ (391 Pkt.)
Platz 3: „Trümmertruppe“ (390 Punkte)
 
Gesamtwertung Herren
Platz 1: Uwe Ortel (113 Punkte)
Platz 2: Tim Sawatzki (112 Punkte)
Platz 3: Hasan Mavitas (109 Punkte)
 
Gesamtwertung Damen
Platz 1: Anna Reske (106 Punkte)
Platz 2: Denise Lange (105 Punkte)
Platz 3: Doreen Bothmer (93 Punkte)
 
Teilerschießen Luftgewehr (Damen/Herren gemischt)
Platz 1: Anna Reske (Teilersumme: 82,99)
Platz 2: Bo Sun (Teilersumme: 83,64)
Platz 3: Denise Lange (Teilersumme: 87,83)
(Preise bis Platz 20)
 
Glücksschuss (Damen/Herren gemischt)
Platz 1: Christio Stoschek (29 Punkte)

Nachfolgend die Platzierungen im Wettbewerb:
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Recurve Bogenschießen
Der Reiz und gleichzeitig die große Schwierig-
keit, aber auch Herausforderung der Disziplin 
Bogenschießen besteht sicherlich darin, dass 
beim Zielvorgang nicht zwei Visierpunkte 
(Kimme, Korn) zur Deckung gebracht werden 
können. Der Erfolg des Treffens ist so primär 
ein Produkt der Körperbeherrschung, der Kon-
zentrationsfähigkeit sowie der Gleichmäßigkeit 
und Wiederholbarkeit von Bewegungen.

Neben Kraft und Ausdauer erfordert Bogenschießen auch viel Konzentration. Heute wird diese 
Schießsportdisziplin im Freien (70, 60, 40, 25 m Distanz) und in der Halle (18 m Distanz) geschossen. 
Aus dem frühzeitlichen einfachen Weidenstock mit Angelsehne gespannt sind vergleichsweise hoch 
technisierte und physikalisch ausgeklügelte Sportgeräte entstanden. Die Wurfarme des Bogens sind 
zumeist aus Carbon- oder Glasfaser gefertigt. Gezielt wird zumeist mit Hilfe einer Visierung.

Compound Bogenschießen
Der Compoundbogen wird oft mit dem Flaschenzug in Verbindung 
gebracht, dieser fand jedoch nur bei früheren Modellen Anwendung, 
die über mehr als zwei Rollen verfügten. Weil das Zugkabel am gegen-
überliegenden Wurfarmende befestigt ist und über eine Rolle läuft, 
lässt sich das ganze System auch als feste Rolle begreifen, 
was keine Kraftreduktion bewirkt.

Geschossen wird Im Freien auf 50 Meter und in der Halle auf 18 Meter.

Bei uns wird das Compoundbogenschießen sehr erfolgreich betrieben. unsere Schützen sind 
regelmäßig mit der Mannschaft unter den Top 3 bei Landes- und Deutschen Meisterschaften.

Traditionelles Bogenschießen
Natürlich kann man auch wie bei Robin Hood mit Holzbogen und Holzpfeilen bei uns schießen 
dafür gibt es einen extra Bereich auf unserem Bogenplatz, wo ihr auf 3D-,  bewegliche oder 
umklappbare-Ziele schießen könnt. Trainiert werden kann sogar im Winter, z.B. Mit Fackeln 
und Lagerfeuer.

Schützenverein Querum von 1874 e.V.

Der traditionsreiche Schützenverein Querum präsentiert 
sich heute in modernem Gewand und bietet eine Vielzahl 
von schießsportlichen Disziplinen.
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Vorderlader
Das Vorderladerschießen hat eine lange Tradition. Schon unsere Großväter haben mit Schwarz-
pulver und Bleikugeln ihre Wettkämpfe und Schützenkönige ausgeschossen. Diese Disziplin wird im 
Schützenverein Querum seit 1975 wieder geschossen. Seit dieser Zeit ist das Vorderladerschießen 
offizielle Disziplin im Deutschen Schützenbund. Auf Anhieb hatten die Querumer Schützen mit dieser 
Art des Schießens Erfolg. So sind etliche Landesmeistertitel nach Querum gekommen, Qualifizierun-
gen zur Deutschen Meisterschaft und ein Europameister. 

Großkaliber
Neben den traditionellen Kleinkaliberdisziplinen des DSB werden bei uns in Querum auch die 
immer beliebter werdenden Disziplinen Großkaliberrevolver, Großkaliberpistole, Ordonnanz-
gewehr (mit reduzierten Ladungen oder auf externen Ständen) und Unterhebelrepetierer 
geschossen. Die Großkalibermannschaften sind bei uns sehr aktiv und beliebt. 

Unsere Schützen kommen aus fast allen Altersklassen und vielen Berufssparten, 
wir sind offen für neue Mitglieder und helfen mit Rat und Tat gerne beim Start in ein neues Hobby.

Kleinkaliber
Kleinkalibergewehr 50m, Selbstladegewehr, Freie Pistole 50m, 
Sportpistole 25m

Druckluft
Bei uns kann man Luftgewehr als auch Luftpistole, in unserer Luftdruckhalle, auf 10 Metern schießen.

Die Auswertung der einzelnen Schüsse geschieht digital, auf allen 10 Schießbahnen.
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Hubertusschießen 2024: Mitmachen!

Beispielfotos: Thorsten Wendt/Schützenverein Querum

Termin: Samstag, 9.11.2024, ab 13:00 Uhr
Siegerehrung gegen 18:30 Uhr

Ort: Schützenverein Querum von 1874 e. V.

 Großkaliberschießen:  6 Schuss mit Revolver cal. .38, die 5 besten Schüsse 
  werden gewertet. Für die Sieger gibt es Pokale.
 Glücksschuss:  1 Schuss mit der Vorderlader Pistole auf eine
  Schachbrettscheibe.
 Wurstpreisschießen:  Es wird mit dem Luftgewehr geschossen, 
  die 2 besten Schüsse kommen in die Wertung.
  Es kann nachgelöst werden.
 Kleinkaliberschießen:  5 Schuss mit dem KK-Gewehr.
  Die Sieger erhalten Gefl ügelpreise.
 Bogenschießen:  3 Pfeile, das Ergebnis zählt nur in der Gesamt- und 
  Mannschaftswertung. 

                        Bei gleichem Schießergebnis entscheidet der bessere Glücksschuss.

Danach lassen wir den Tag gemütlich ausklingen.

Hinweis zum Datenschutz: Es gelten die Regeln der DSGVO.
Es werden Fotos für die Berichterstattung gemacht und veröff entlicht.

Wer das nicht möchte, bitte bei der Anmeldung Bescheid sagen.

Pro Person wird am Wettkampftag ein Startgeld in Höhe von 15,- € erhoben.

Anmeldung und Infos per 
E-Mail: wendtt@web.de oder telefonisch: 05304 906677

„Gut Schuss“ und 
„Alle ins Gold"!



Wir 
finanzieren 
auch!
Finanzierung für Ihr 
neues E-Bike/Fahrrad, 
mit bis zu 24 Monatsraten 
ohne Anzahlung
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Liebe Mitglieder,
liebe Freunde des Vereins,
liebe Kooperationspartner,
liebe Interessierte,

wir feiern in diesem Jahr unseren 150`ten Geburtstag.

Aus diesem Grunde haben wir uns etwas 
Besonderes ausgedacht.

Zum 150. Jubiläum gibt es schicke T-Shirts.
Ein Shirt kostet nur 20 Euro!

Bestellung zu den Bürozeiten 
(Mittwochs 16:00 bis 17:00 Uhr) 
oder direkt per E-Mail:

ph.wendt@outlook.de

Bitte den Betrag auf das Vereinskonto überweisen 

IBAN: DE75 2505 0000 0002 5753 55
(BLSK)
Verwendungszweck: T-Shirt Verkauf 

oder alternativ ebenfalls direkt mit der Bestellung während der Bürozeit bezahlen.

Wir freuen uns auf Eure Bestellungen!
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Farbenfroh wie das Leben – farbenfroh wie unsere Stadt.
Ihr Partner für einmalige Abschiede im Braunschweiger Land.
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